

## 館藏文物選粹：徐復觀先生手稿(四)

謝鶯興解說



1981年5月，東海中文系吳福助教授針對本校圖書館藏《西漢文類》一書進行研究，發表〈記東海大學圖書館鎮庫之寶--宋本陶侃獻《西漢文類》〉一文於《國語日報》「書和人」第415期。吳老師隨即將該文寄呈徐復觀老師請教，徐先生覆函如下：

福助：

你七月三日來信及大文，我今天收到了。當即把大文念了一遍，內容棉密，條理分明，文字也有一股樸茂之氣，和你的性格相像。我真沒有想到你近年來有這樣大的進步！真是太高興了。薛順雄也很有成就，希望你們有互相切磋之樂。趙滋蕃先生是我敬佩的朋友之一，望代我問候。

施中誠先生當師長時與我相識。以後當軍長、兵團司令(或副司令)。退休後住在台中。他人很老實誠懇，沒有兒女。有天和我說，「我有一批書，不能傳下去，你為我處理吧。」我去一看，都是好版本。當時「愛校」心切，便向他建議，「十塊錢一冊，一起買給東海大學。」他接受我的建議。東海大學好的版本，都由此而來。其中有幾部明萬曆以前的版本，也是很難得的。以後我常以此事引起內疚，覺得對不起這位朋友(大概他早死了)。其中有天中記、山堂肆考，都不錯。

我病後寫成了一篇「西漢經學史」，約七萬字(剛寫成)，澄清了一千多年來的許多錯誤。去年睡在病榻上，以未能寫出此文，死有餘憾。因目前只我能寫。現時這一志願算是完成了。如順雄願意，我即寄給他，由他太太為我清稿，正等他回信。此文破例寫了兩遍，想見成篇之難。

九月份台返港。如在台小住數日，希望能看到你。望與順雄聯絡。  
此祝

近好

復觀 八一、七、九

從此件信函可以看出：1.徐先生對學生關愛嘉勉，充滿教學熱誠。2.徐先生追求學術真理，堅韌精神令人欽仰。3.記述東海珍本古籍採購經過，提供寶貴線索。